

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

El único periódico que tira dos ediciones y que se publica todos los días en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO  
LUGO, Jueves 19 de Octubre de 1918

ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.  
Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MANANA

## LOS ETERNOS RUMORES

De cada frase, de cada concepto que los periódicos ingleses publican acerca de España con motivo de su actitud de leal independencia y de severa neutralidad, deduce nuestra prensa germanófila comentarios a cual más peregrino y afirmaciones a cual más gratuita y caprichosa.

Unos colegas dicen que Inglaterra se burla de España siguiendo su política tradicional respecto de ella; otros, que intenta arrastrarnos por la fuerza hacia la tremenda pelea, pero falta alguno que vea al Gobierno español temblando en el Poder, bajo la presión tiránica y mortificante de la diplomacia británica.

Es doloroso que se escriban estas cosas precisamente cuando mayor debiera ser el silencio que las circunstancias imponen.

Inglaterra sabe cuál es la situación de España en lo que al conflicto europeo atañe y cómo en las altas esferas de la política española se piensa y se discute acerca del particular; y todos esos perjuicios, más o menos apasionados de la prensa de Londres, no reflejan, ni con mucho, el pensamiento de aquel Gobierno, que ha sabido respetar cumplidamente, hasta hoy, la neutralidad española.

No está clara la finalidad que persiguen esas campañas periodísticas, a no admitir que las inspire ese afán de provocar soluciones violentas y peligrosas.

Esta sospecha, está muy lejos de nosotros. Por eso no acertamos a explicarnos razonadamente ciertas actitudes.

Ocurra con esto, lo que con el torpedeamiento de nuestros buques mercantes. Cuando todos sabemos que el Gobierno ha presentado oportunamente las reclamaciones debidas, cuando a todos nos consta que se han cruzado notas entre Madrid y Berlín para poner en claro la causa de aquellos atentados, y cuando vemos cómo pacíficamente se tratan estas cuestiones sin que asomen por ninguna parte criterios de violencia, surgen cuatro plumas desaprensivas poniendo una nota de color sombrío en la actualidad internacional.

Es legítimo sentir simpatías hacia cualquiera de los dos grupos beligerantes; quizá lo sea incluso pregonarlas; pero no lo es en cambio, no puede serlo, atentar contra la tranquilidad pública, ya removiéndole el rescaldo de las pasiones mal acalladas, ya encendiendo la llama de los enconos, ya de las rebeldías y de los odios, ya ensombreciendo la perspectiva del porvenir, aquí donde ya tantas sombras flotan sobre el espíritu nacional.

Dejemos que en el extranjero nos juzguen como buenamente les plazca. Cuáles son y cómo son nuestros intereses; lo sabemos exclusivamente nosotros. Procedamos en armonía con ellos y cerremos las fronteras a todo rumor insano que de fuera provenga.

El segundo empréstito francés y el quinto empréstito alemán

### (De nuestro servicio especial)

El ministro de Hacienda francés ha expuesto en su último discurso, pronunciado en el Senado, la situación financiera en Francia. De su oración se deduce que durante los dos años de guerra, la deuda de Francia, en sus diversas formas, ha aumentado en unos 39.000 millones, repartidos en la forma siguiente:

- 1.º Aumento de la deuda consolidada: 12.200 millones, representados por el primer empréstito.
- 2.º Aumento de la deuda fictante (es decir, aquella cuyo reembolso pueda solicitarse antes de que terminen las hostilidades): 13.000 millones, representados por la mayor parte de los bonos de la defensa nacional.
- 3.º Deuda reembolsable después de la guerra, al Banco de Francia: unos 14.000 millones.

Además de la deuda contraída con el Banco de Francia, hoy la deuda exterior, o sea la que ha sido emitida en el extranjero para pagar mercancías facilitadas por los países neutrales, Francia ha adquirido créditos, pero tiene que pagar interés y hasta que llegue la hora de la paz y sea posible liquidar cuentas.

Francia está procediendo ahora a la emisión de su segundo empréstito. No lo ha hecho antes, porque de todas las cantidades que ha necesitado para sostener la guerra, el 78 por 100 procede de las contribuciones voluntarias del país.

De manera que M. Ribot ha podido decir: «No tenemos prisa para emitir el empréstito, queremos que los capitales tuvieran el tiempo de formarse, pues los capitales que llamamos son los que están realmente disponibles».

Conviene comparar esta situación con las condiciones en que Alemania ha realizado su quinto empréstito. La deuda alemana ha aumentado desde el principio de la guerra en más de 70.000 millones de francos. Este aumento, considerable y se explica por el hecho de que Alemania tiene que ayudar a Austria y Bulgaria y a Turquía, cuyas arcas habíanse vaciado. Los cuatro empréstitos precedentes, sólo han dado 45.000 millones y el empréstito alemán tendrá un solo resultado: el de convertir los gastos efectuados.

El anterior había dado poco más de 2.000 millones de dinero fresco. ¿Qué habrá sucedido con el último? Mientras el empréstito francés coincide con las ofensivas de los aliados y

## MOMENTANEA MARIANELA

Es de desear que la feliz ocurrencia de los hermanos Quintero, de trasplantar a la escena la gran novela de Galois, sirva de estímulo y ejemplo a otros dramaturgos y comediógrafos españoles.

En la literatura nacional campea la novela como encarnación de los más altos y legítimos prestigios, y existen muchísimas obras, ver adarmente maestras, que después de una época de febril popularidad, han quedado relegadas al más triste de los olvidos.

Es un crimen. Hace pocos años atravesó la producción escénica española por una crisis enorme. Apenas se creaba nada, ni comedia ni zarzuela, que fuese digna de subir al escenario, y todos recordamos que entonces hubo necesidad de apelar al «reestreno» a la «reprise», para hablar con más justeza—de una serie de obras antiguas, consagradas por la crítica y por el aplauso de los públicos.

¿Por qué no se pensó en teatralizar algunas grandiosas novelas, hijas de los ingenios más portentosos del siglo XIX?

Sería injusto negar que algo bueno se debe a los autores dramáticos que brillaron en estos últimos tiempos; pero es fuerza reconocer también que permanecen arrinconadas en los viejos anaqueles de las librerías, magníficas, soberbias, incomparables novelas que darían a la escena días de gloria.

Debe cundir el ejemplo de los hermanos Quintero.

Juan R. SOMOZA.

## DE ORENSE

### Hallazgo del cadáver de un recién nacido

Hace días que por Orense corrían insistentes rumores de que se había descubierto un infanticidio.

Unos muchachos hallaron sobre una sepultura del cementerio católico, una caja de cartón, de regulares dimensiones, atada con varias vueltas de cordel.

Intrigados por el hallazgo, abrieron la caja, hallando dentro de ella el cadáver de un recién nacido.

Con el susto consiguiente, buscaron al sepulturero, a quien comunicaron la noticia, y confirmada por dicho empleado, éste lo puso en conocimiento del capellán, quien dio parte al Juzgado de primera instancia.

Diversas son las versiones que corren acerca del fúnebre hallazgo.

Por ahora no se sabe si se trata de un infanticidio, o simplemente del abandono de un cadáver sin haberse cumplido las formalidades de la ley.

### ¡OJO!

## LOS BILLETES FALSOS

La falsificación del Banco de España recientemente descubierta, es de la emisión de 24 de setiembre de 1906.

En la figura simbólica que ocupa el centro del anverso se observa alguna dureza en el entrecejo y las vestiduras resultan un tanto borrosas.

En la parte horizontal de los cuatro ángulos se advierte un pequeño trozo de línea encarnada, y en el reverso, la cuadrícula no es tan perfecta como en los legítimos.

El color verdoso del fondo es algo más claro en los falsos y examinando la numeración de los cuatro ángulos se ve que los nuevos no están tan perfectamente marcados.

Por lo demás, la confección, el dibujo, el papel y la impresión, son verdaderamente notables, y puede pasar por legítimo cualquier billete de estos falsos.

### EN LA CORUÑA

## MUJER APUÑALADA

Llegó en un coche de punto a la Casa de Socorro de la Coruña acompañada por un guardia municipal, una mujer llamada Balbina Soto Mosquera, de 30 años, casada, cigarrera y con domicilio en el Campo de la Victoria.

Presentaba esta mujer hasta 14 heridas en la cara, la cabeza y las manos y el médico de guardia procedió a curarla detenidamente, después de lo cual y siendo de pronóstico reservado algunas de las lesiones, dispuso su ingreso en el Hospital de Caridad.

Según refirió Balbina al agente que la acompañó, tales heridas le habían sido causadas por su marido, Aveilino Sinde Rivas, de 42 años, cobero, por celos que al decir de ella, no tienen fundamento.

A Sinde lo detuvo en la calle de Caballeros otro guardia municipal y lo presentó en la Inspección de Vigilancia.

## MOMENTANEA MARIANELA

Refirió el marido que, estando en la taberna de un tal Lagares, en la mencionada calle de Caballeros, se presentó su mujer a pedirle dinero, que no le dio porque no lo tenía, en vista de lo cual se marchó Balbina.

Pocos momentos más tarde salió también Aveilino y cuando se dirigía a su casa vio a su mujer hablando con otro hombre, lo cual le excitó porque había faltado Balbina del domicilio conyugal.

Azuzado por los celos corrió tras el mencionado individuo sin poder darle alcance ni conocerlo y en vista de ello fué a su casa e increpó a Balbina. Esta le respondió con altivez dirigiéndole improperios, y entonces, ciego de coraje, cogió un cuchillo de la cocina y le infirió las lesiones que padece.

Aveilino Sinde, después de prestar esta declaración, quedó detenido en uno de los calabozos de la Prevención de la calle del Orzán.

Dos agentes de la policía estuvieron en el domicilio de aquél, buscando el cuchillo de referencia y lo encontraron en la cocina, en medio de un gran charco de sangre.

## VIDA MILITAR

### Escuelas prácticas

El programa completo de los ejercicios que se habrán de realizar, por el regimiento de Zamora, en Ferrol en los siete días que han de durar las prácticas, a contar de hoy, es el siguiente:

Primer día.—Por la mañana, viaje de ida. Por la tarde, colocación de los blancos y construcción de los fosos para abrigo de los observadores.

Segundo día.—Ejercicio de fuego, desarrollándose un tema de una compañía en la ofensiva. Para ello se formará una compañía de 150 hombres al mando del capitán D. Manuel Velaz y oficiales de la primera del segundo batallón.

Tercer día.—Se desarrollará un tema distinto, también de compañía, en la ofensiva, siendo aquella mandada por el capitán D. Enrique Pardo y cuadro de oficiales de la tercera.

Cuarto día.—Ejercicio de compañía en la defensiva, al mando del capitán don Aureliano de Castro y oficiales de la segunda.

Quinto día.—Desarrollo de otro ejercicio de compañía en la defensiva; la unidad ejecutante se formará sobre la base de la cuarta, al mando del capitán D. Alfredo Alfonso.

Sexto día.—Práctica de servicios de exploración y seguridad en marcha y en reposo; reconocimientos e itinerarios hechos por los oficiales, con sus reseñas y croquis; recogida de blancos.

Séptimo día.—Al toque de diana y después del desayuno, emprenderá el regimiento el regreso a la plaza.

### Jura de banderas

Se ha señalado el domingo 5 de noviembre para que juren la bandera los alumnos de nuevo ingreso de la Academia de Infantería; la Academia de Ingenieros jurará la bandera el próximo domingo 22 del corriente.

## Entre periodistas gallegos

### UN BANQUETE.

Los periodistas coruñeses obsequiarán con un banquete íntimo a sus compañeros de Lugo, Sres. Tapiay Amor Mellán.

El banquete constituyó una fiesta íntima de fraternidad.

En el momento de descorcharse el champagne, ofreció el banquete el presidente de la Asociación de la Prensa y diputado a Cortes D. José María Ozores.

Dijo que el acto tenía por objeto estrechar más los lazos de compañerismo entre la prensa regional.

Contestaron los agasajados dando gracias, ofreciéndose a la recíproca para la visita que se proyecta celebrar dentro de breve plazo a Lugo por la Asociación de la Prensa de la Coruña.

### DOS TELEGRAMAS.

«Desde la mesa donde los periodistas coruñeses acabamos de estrechar en modesto banquete antiguos lazos de amistad y afecto con los Sres. Tapiay Amor Mellán la Asociación de la Prensa coruñesa envía a V. como representante de la ciudad hermana un cariñoso y fraternal saludo que deseamos haga extensivo a la prensa lucense.—Presidente, Ozores.»

«Ozores, presidente Asociación Prensa.—Coruña.  
En nombre pueblo correspondo afectuosamente saludo enviado por esa prestigiosa Asociación, agradeciéndole recuerdo, que en cuanto a prensa local transmito comunicándola su telegrama.—Alcalde, López Pérez.»

## El gobernador interino

Cesó ayer en el cargo de gobernador interino el secretario del Gobierno civil, D. Fidel Domínguez.

Su gestión al frente de la provincia, mereció el aplauso de todos, supo sortear con acierto las dificultades del cargo, tuvo elevación de miras para distanciarse de los miasmas del arroyo y presidió la representación del Gobierno al momento a donde por él fué llevada. Nuestros sinceros plácemes.

(POR TELEGRAMA)

## Avance político

Madrid 18-10.  
El Conde en Madrid.  
Llegó a esta Corte el conde de Romanones.

Acudieron a visitarle, a su domicilio, todos los ministros.  
También acudió el Presidente de la Cámara popular, Sr. Villanueva.

En la Presidencia.  
El conde de Romanones acudió a la Presidencia muy cerca del mediodía.

Fueron a verle los periodistas.  
Recibiólos en su despacho oficial.  
Interrogáronle acerca de la supuesta autorización de Alemania respecto de la exportación de frutas españolas con destino a los aliados.

El conde mostró muy reservado al tratar de este asunto.

A las Cámaras.  
El presidente manifestó que se proponía asistir esta tarde a las sesiones de ambas Cámaras.

Los proyectos de Hacienda.  
Uno de los reporters preguntó al conde cuál era su opinión acerca de la suerte que en definitiva hayan de correr los proyectos de Hacienda en el Congreso.

Muéstrase francamente optimista.  
Creen que serán aprobados todos ellos en breve plazo, a juzgar por la débil oposición que les hacen las minorías, excepto el grupo que acaudilla el ex ministro Sr. La Cierva.

Lo más urgente, a juicio del conde, es discutir y aprobar el presupuesto extraordinario.

La lista negra.  
En el Ministerio de Fomento facilitóse esta mañana a la prensa la lista negra de casas comerciales españolas, formada por el Gobierno de Londres.

La prensa se defiende.  
Todos los periódicos de hoy publican artículos defendiendo de la acusación lanzada contra la prensa en la sesión de ayer en el Congreso por el Sr. La Cierva.

Dicen los periódicos que no han intentado ni intentar burlar al Parlamento. La situación especialísima que la carestía del papel ha creado, colocólos en el caso de aceptar un auxilio decoroso del Gobierno; pero si ese auxilio fuese otorgado a espaldas del Parlamento, lo rechazarían.

Comentan el incidente ocurrido ayer en el Congreso entre el Sr. Alba y el señor La Cierva en términos de censura para éste.

Un periódico califica de procaes e irreflexivas las palabras del ex ministro.

Las reformas militares.  
Habló con los periodistas el Sr. Ugarte acerca del plan de reformas militares presentado al Parlamento por el general Luque.

Cree el ex ministro de Fomento que dichas reformas están llamadas a agostarse.

Opina que las mencionadas reformas están en desacuerdo completo con los medios de que dispone el Ministerio de Marina.

(POR TELEGRAMA)

## La guerra europea

Madrid 18-10.  
Los italianos.  
Dice un despacho de Roma que el enemigo ha fracasado totalmente en el Pasubio.

En dicha parte del frente ha caído una espantosa nevada.

Los aliados en Grecia.  
Comunican de Atenas que los aliados se han apoderado de muchos edificios públicos.

Desembarco de marinos.  
En Grecia han desembarcado 240 marinos franceses.

Figurarán en el ejército voluntario contra los búlgaros.  
Los rumanos.  
Un despacho de Bukarest asegura que los rumanos han aniquilado a un batallón enemigo.

Madrid 19-5'30

Parte francés

(Oficial).—París. Al sur del Somme rechazado el enemigo con grandes batallas. Se ven las luchas locales en diferentes frentes, y en otros, los combates intermitentes.

Parte rumano

(Oficial).—Bucarest. En uno de los combates pereció el general Praxinos. La situación ha mejorado en general.

Parte inglés

(Oficial).—Londres. Lluéve torrencialmente en nuestro frente, dificultando las operaciones. Hemos progresado en diversos puntos.

Parte ruso

(Oficial).—Petrogrado. El general Gortalov hallase gravemente herido. También lo está el coronel Ivanskri. Ha sido rechazado el enemigo en los puntos del frente oriental donde los puntos de Galicia han obtenido un gran éxito. Los automóviles blindados belgas. Arrollaron al enemigo, causándole bastantes bajas. En el Cáucaso han obtenido un gran éxito. Dieron varias cargas admirables hasta una verdadera carnicería en las montañas.

Más de política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19-4'30.

La crisis

Continúan acentuándose los rumores de crisis. El Sr. La Cierva hablando de esto ayer tarde con los periodistas, después de la sesión del Congreso, decía que se había aplazado la crisis y que para ese aplazamiento habíase celebrado los cabildos de estos días.

Expectación

En todos los campos de la política reina expectación enorme. El conde de Romanones asistió ayer a la reunión de secciones en el Senado. Mostrábase interesadísimo en que salieran triunfantes los candidatos liberates.

Sobre las reformas militares

Después del discurso del General Luque haciendo el resumen del debate sobre la totalidad del proyecto de reformas militares, la Comisión retirará el dictamen emitido para estudiar las observaciones hechas por los senadores que intervinieron en la discusión.

(POR TELÉGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 19-5'40.

Un motín

Se amotinaron ayer los vendedores de la Plaza de la Cebada por prohibir el alcalde la venta ambulante.

Intervino la policía. Vióse en la necesidad de dar varias cargas.

Practicáronse algunas detenciones. Ejércese una activa vigilancia en aquel lugar para impedir que se reproduzcan los desórdenes.

Un español herido

Comunican de Barcelona que a consecuencia de una discusión sobre la guerra entre un alemán, un español y un austriaco, promoviése una reyerta.

Nuestro compatriota resultó con varias contusiones a causa de la paliza que le propinaron los dos extranjeros.

A éstos búscalos activamente la policía.

Las maniobras militares

Noticias de Tarrasa aseguran que siguen verificándose allí con gran entusiasmo las maniobras militares.

Los restos del cabo Noval

Llegó a La Coruña el vapor «Españolito».

Conduce los restos del cabo Noval, con rumbo a Gijón.

El Regimiento de Isabel II dedióle una espléndida corona de flores naturales.

Choque de trenes

Llegan despachos de Zaragoza dando cuenta de un choque de trenes ocurrido cerca de la estación de Las Casetas.

Obedeció el accidente a una falsa maniobra en las agujas.

Dos viajeros resultaron gravemente heridos.

Otros varios sufrieron contusiones.

Que el accidente no haya tenido mayores consecuencias, débese a la pequeña velocidad con que marchaban ambos convoyes.

(POR TELÉGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 19-6'20

Vapor volado

Noticias de Roma confirman que ha sido volado el vapor italiano «Reina Margarita».

Un combate por equívocación

En el Estrecho de Messina se cañonearon un crucero italiano y otro inglés. La intensa niebla que reinaba fué causa de la equívocación.

El crucero inglés resultó averiadísimo, habiendo necesidad de remolcarlo. Fué conducido a Nápoles.

Los aliados en Grecia

Comunican de Atenas que los aliados han ocupado la gran Avenida de Minerva, que es una de las vías más cétricas de la ciudad.

La anarquía en Grecia

Los marinos franceses que desembarcaron en Grecia cuentan que reina allí verdadera anarquía.

Las mujeres inglesas y la guerra

Informes oficiales de Londres dicen que trabajan actualmente en la producción de material de campaña 870.000 mujeres.

Una proclama

El Rey Constantino ha dirigido una proclama a los marinos griegos que abandonaron la escuadra, agradeciéndoles que se unan a las fuerzas leales.

Hace votos porque vuelvan a bordo de los buques, devolviendo así el consuelo a los corazones y la tranquilidad a la nación y al Rey.

Pidiendo pan

En Amberes hubo una gran manifestación. Figuraban en ella tres mil mujeres pidiendo pan.

Aeroplanos ingleses derribados

Las últimas noticias de Berlín, dicen que los alemanes han derribado siete aeroplanos ingleses en el frente occidental.

LO DEL AGUA

Se va a resolver

Hemos sabido anoche, por buen conducto, que la empresa de abastecimiento de aguas, cuenta con una nueva bomba que servirá para llenar el depósito rápidamente, y cuyo aparato ha llegado ya en gran parte faltando algunas piezas que están en camino.

Muy pronto, pues, se normalizará el servicio de abastecimiento, que no puede normalizarse antes por las dificultades que ofrecen es la actualidad los transportes de maquinaria.

Actualmente la compañía de ferrocarriles del Norte hace dos trenes, uno a las 7 de la mañana y otro a las 5 de la tarde que producen un enorme bajón en el depósito, con lo cual los segundos y terceros pisos se quedan sin agua, hasta que la bomba logra llenar el depósito; pero se espera que muy en breve puedan funcionar las dos bombas y el servicio se realice sin interrupción.

En el Orfeón

Una junta

En vista de que el presidente del Orfeón Gallego, Sr. Milán Gavilán, presentó insistentemente la dimisión de su cargo, dicha sociedad se reunió anoche en junta general y acordó, con unánime sentimiento, admitir dicha dimisión.

El cargo vacante no se provistaré hasta la junta general ordinaria.

Se acordó también en esta junta hacer una excursión a el Ferrol, a fines de noviembre, y otra a Santiago en la segunda quincena de enero.

Daránse conciertos en ambas poblaciones.

Lugo-Salón

Hoy tendrá lugar en «soiré» de gran moda una verdadera fiesta de arte:

Después de un programa selecto de cinematografía con el estreno de una magnífica película, se presentarán a nuestro público los notables artistas del Teatro Opera de Niza, Guiseppi Milanessi, tenor y Enzo Marso, barítono, que cantarán escogidos trozos de música clásica—Bohème, Paggiacci, Carmen, J. Bailo de Marchesi, etc.—constituyendo esta sección el acontecimiento más artístico que ha tenido lugar.

El prestigioso maestro Martí, director de la Banda, será el encargado de dirigir la orquesta, con lo cual esta función revestirá todos los caracteres de una gran solemnidad.

DE SOCIEDAD

Salieron para Mondoñedo, la señora de nuestro querido amigo, D. José Barranta Santomé, con su hija Leonor y la señorita María Reimunco.

También marchó a Mondoñedo, don Lino Naveira, con su bella hija Chatina.

—Regresó de Madrid, nuestro querido amigo el rico propietario, D. Andrés Canoura.

—En el tren correo pasó para Orense, procedente de La Coruña, el docto catedrático e ilustre orador sagrado, D. Marcelo Macías, acompañado del cronista de la ciudad de las Burgas, D. Benito Fernández Alonso.

—En el mismo tren pasó para Monforte, nuestro querido amigo, D. Román Hermida.

NOTA AGRÍCOLA

Los naranjeros

Los productores de naranja continúan en la misma situación angustiosa que vienen atravesando desde el principio de la guerra.

El asunto es grave, porque se trata de algo que en tiempos normales representa una de las mayores cifras de la exportación española; porque constituye la riqueza principal de una extensa región del país y porque se trata de un cultivo que no puede ser reemplazado por otro temporalmente, ni cabe abandonarlo sin destruir un arbolado que costaría muchos años y muchos sacrificios el volverlo a tener cuando hiciere falta.

Aparte del consumo de naranja del interior, sólo quedan disponibles los mercados de Inglaterra y Francia; pero en éstos el consumo es muy limitado, pues los elevados precios del transporte encarecen mucho el fruto.

Ya han dado comienzo las compras de naranja, y las pocas que se han hecho han oscilado entre cinco y ocho pesetas millar; pero la impresión general es que tales precios, con ser bajos, no han de continuar una vez que los frutos tomen color y Valencia empiece sus envíos.

El coste del transporte se ha elevado hasta el punto de que los vapores que cargaban a un chelín lo hacen hoy a cinco; pero no sólo es éste el único aumento de gastos, ya que las pías para el embalado, desde el precio de 1,10 pesetas paquete, suben a 2,75 y 3 pesetas; el papel, que costaba de 70 a 80 pesetas, vale hoy de 130 a 140, y así sucesivamente los demás artículos que intervienen en los envíos, hasta el punto de que una caja entera, puesta en Londres, cuesta de 12 a 13 chelíes, sin contar el género.

Los naranjeros, debidamente unidos, y la Junta de Transportes Marítimos deben estudiar concienzudamente el problema y buscarle remedios con tiempo, porque desde luego afirmamos que para la economía y el interés general tiene gran importancia.

La carencia del trabajo y las subsistencias

Las peticiones obreras

El Sr. Ruiz Giménez, al hablar con los «reporters» acerca de los mítines y manifestaciones llevados a cabo en varios puntos de España, dijo:

—Son tres temas interesantes los que se acordaron en esos actos organizados por los obreros: el precio de las subsistencias, la crisis del trabajo y la amnistía para los delitos políticos.

Respecto del primer punto, las subsistencias, es cierto que desde que comenzó la guerra todos los artículos han experimentado un alza considerable.

Por los informes que he hecho tiempo a todos los gobernadores de España, en todas partes se encarecieron los artículos; pero este encarecimiento es una consecuencia lógica de la guerra. El Gobierno procura constantemente contrarrestar esos efectos que produce la conflagración europea decretando la prohibición de exportaciones de artículos de primera necesidad. Con esto, si bien no se ha llegado a una normalidad en los precios, cosa que por ahora es imposible, se ha evitado que muchos artículos alcancen un precio mayor que el que tienen en la actualidad. Asunto es éste que ha preocupado y preocupará al Gobierno mientras duren las actuales circunstancias.

Sobre la crisis del trabajo, el Gobierno está decidido a proporcionar ocupación a todos los obreros, tanto por lo que tiene de justo el caso como por evitar la emigración obrera, que tan pésimos resultados proporciona a los que abandonan España guiados por un optimismo que pronto se traduce en una realidad tristísima y lamentable.

Ahora bien; este año se ha adelantado el planteamiento de la crisis obrera, que todos los años ha surgido a últimos de noviembre. Es posible que haya sucedido esto por falta de lluvias, pues los obreros del campo dan siempre un gran contingente a estas crisis anuales del trabajo.

Como el Gobierno no podía prever esta anticipación de la crisis, no puede remediarla inmediatamente, como era su deseo; pero para la fecha en que periódicamente se han planteado esas paralizaciones de trabajo, o sea para últimos de noviembre y primeros de diciembre, acometeremos obras que tendrán toda la amplitud que nos permita la situación del Tesoro y en las que probablemente podrán hallar ocupación cuantos obreros la necesiten.

En lo que afecta al tercer punto de las peticiones obreras, a la amnistía, recordarán ustedes que el señor presidente del Consejo encargó a principios de este verano al entonces ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, la confección de un proyecto de ley de indulto general y de amnistía. El Sr. Barroso tenía ya reunidos muchos antecedentes para la redacción de ese proyecto; pero la enfermedad primero y luego la muerte del ilustre ministro, retrasaron el asunto. También recordarán ustedes que en el último Consejo de ministros, el presidente, en nombre del gobierno, encargó al Sr. Alvarado la redacción de este proyecto, recomendándole que lo hiciera lo antes posible.

NOTICIAS DE LO DEL SON

Verificóse el acto de conducir al cementerio el cadáver de la infortunada mujer Rosa Cadórriga, víctima de los sucesos que se desarrollaron en el Son, el jueves de la semana última.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, y a su paso por las calles cerráronse los comercios.

A invitación de la Federación obrera, asistieron al mismo numerosísimos trabajadores.

Figuraban también en la comitiva muchas mujeres.

Sobre el ataud iban dos coronas: de la Federación obrera y de la Sociedad de carteros.

Formaban parte del duelo el marido de la finada, José Calo y una de sus hijas.

Presidía el clero, el capellán del Hospital Sr. Yauriguiberri.

En el Cementerio, después de haberse rezado las pías y responsos por el clero, y de retirado éste, un joven pronunció una arenga impropia de la santidad del lugar, en la que vertió unas cuantas frases de pésimo gusto.

ASESINATO MISTERIOSO

Recientemente se ha descubierto en Valencia un crimen que, por las circunstancias que le rodean y por la calidad de la víctima, ha producido enorme sensación en la capital levantina. La Prensa valenciana, al recoger el rumor público, señala la posibilidad de que estén comprometidas en el suceso personas conocidas e influyentes. Hasta ahora nada ha podido averiguarse de los móviles del asesinato ni de las personas que lo cometieron. El padre del muerto, rico fabricante de tabaco de Palma de Mallorca, ha ofrecido 50.000 pesetas a quien consiga penetrar en el misterio que envuelve este crimen sensacional.

Alentada España Nueva por el éxito obtenido con ocasión de otro suceso, no menos interesante y misterioso, el asesinato de Jalón, ha enviado a Valencia dos redactores para que a diario informen a sus lectores de las incidencias del proceso y presten su concurso a la investigación que por hoy se interesa toda la región valenciana.

NUEVO PRACTICANTE

Días pasados regresó de Santiago de Compostela, el antiguo e inteligente enfermero del Hospital D. Juan López Gando.

Fué a sufrir examen de competencia para desempeñar la plaza de practicante, plaza que ya desempeñó interinamente durante varios meses, por enfermedad de D. Ramón Prieto que ejercía entonces aquel cargo.

Según nuestras noticias, realizó unos ejercicios brillantes, prácticos y teóricos, habiendo constituido ya el depósito correspondiente para la obtención del certificado de aptitud.

Mucho celebramos que el brillante plantel facultativo del Hospital de Lugo se nutra con este nuevo elemento auxiliar, muy apreciado allí donde viene figurando hace más de catorce años.

ECOS

La familia de D. Germán Pérez Peña (q. e. p. d) nos ruega que en su nombre hagamos público el testimonio de su profunda gratitud a cuantas personas se han dignado asistir al funeral y entierro de dicho señor.

Habiéndose incautado el Estado de una parcela de terreno en la parroquia de Cojela (Ribadeo) de una extensión de dos áreas y 50 centiáreas situada en la margen derecha de la carretera de Lugo a Ribadeo se anuncia para cumplimiento de la ley de 17 de junio de 1864.

En el tren correo de ayer y como habíamos anunciado, pasó para la Coruña, procedente de Valladolid, la Orquesta Filarmónica de Madrid, de la cual forman parte varios hijos de Lugo.

Consultorio GASALLA

PARA ENFERMEADES DE LOS OJOS Avenida de Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación) Lugo

En Lugo ha sido detenido por la guardia civil el prófugo del reemplazo de 1901 José Francisco Martínez Rodríguez, natural de Padrón, el cual fué llevado a la Coruña por una pareja de la benemérita, a disposición de la autoridad militar.

El Ayuntamiento de Laracha acordó crear una feria los miércoles primero y tercero de cada mes en la parroquia de Golmar, lugar de Lamas o iglesario de Golmar por otro nombre.

Por enfermedad del abogado representante de la acusación privada, fué suspendida la vista de la causa por asistio que se hallaba señalada para ayer en la Audiencia provincial.

Se sacrificaron en el matadero público 14 reses vacunas. Con el mismo fin entraron en la plaza de Abastos 9 baltos de pescado.

Hemos recibido el último número del Boletín Oficial de este obispado. Contiene el discurso leído por el profesor



José Lomas Díaz

MÉDICO CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 5

Ruanueva, 63. LUGO

del Seminario Dr. D. Antonio García Condes en la apertura del curso académico de 1916 a 1917 de aquel centro.

Traslado El taller de Joyería y Platería de José Rejón, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

Es probable que en la segunda quincena del mes de noviembre próximo tenga lugar el homenaje al esclarecido maestro D. Marcelo Macías.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

Una original caricatura, que demuestra que la técnica de nuestros artistas gráficos, está a la altura de los tiempos, sirve de portada a Vida Gallega. Es una alegre nota de color que impresiona gratamente.

En este número inicia Vida Gallega la publicación de la novela regional de Jaime Solá, Anduriña, producción «enxebriísima», palpante de amor a Galicia, de la cual tanto se venía hablando entre nuestros literatos.

Desde sus primeras líneas despierta Anduriña el interés. Será un éxito; el mayor de los alcanzados por Vida Gallega, que sólo por las copiosas páginas que publica de esta original novela será leído por cuantos sienten amor por su región.

Se vende la casa n.º 59 de la Carretera de la Coruña, en muy buenas condiciones, compuesta de planta alta con galería espaciosa al poniente y huerta; en la misma darán razón.

Forasteros: No coupréis sin antes ver las gangas que tiene esta casa.

Nota de los números premiados en el último sorteo.

1.º 961 con una colcha de seda grandísima.

2.º Devolución de el dinero.

3.º Id. id.

El gran Saldo.—Armañá 3 y 5, precio fijo.

DE GALICIA

Coruña. El lunes próximo saldrán para Madrid el alcalde D. Manuel Casás y el teniente alcalde señor Abad Conde, con objeto de asistir a las sesiones de asamblea de Ayuntamientos.

Salió del puerto el vapor «Españoleto» conduciendo los restos del cabo Novales.

Santiago. Empezó a cumplir la pena de seis meses y veintiséis días de destierro, que le fue impuesta en causa del Juzgado de la Estrada, sobre injurias, la procesada María Martínez Villar.

Orense. El notario mayor eclesiástico de este obispado, presbítero D. Ramón Delage, ha pedido para su primo el oficial de Hacienda y representante de la Unión y el Fenix Español, la mano de la bella señorita Peresa Saigado Pereira, hermana política del teniente fiscal de esta Audiencia, D. Domingo Cortón Freijanes.

Pontevedra. Salieron para París el eminente violinista Manuel Quiroga y su esposa Marta Leman.

El diputado por Santiago y ministro del Tribunal de Cuentas D. Eugenio Montero Ríos Villegas ha llegado a sus posesiones del Condado, en Leiro, acompañado de su amigo D. Luis Hermida.

Fue bautizado en la capilla de la Caeyra, el nuevo hijo de los señores de Riestra (don Vicente).

Administró el sacramento el canónigo de la Catedral de Santiago D. Salustiano Portela Pázos, siendo padrinos de la ceremonia don Francisco Riestra y señora.

Fueron impuestos los nombres de José María de la Cinta, Ramón e Isidoro.

Disposición interesante. La Real orden de Gobernación relativa al servicio de inspección y estadística de la Beneficencia, dispone que el actual servicio de inspección y estadística de la Beneficencia quede organizado definitivamente, con carácter técnico y permanente, bajo las inmediatas órdenes del director general de Administración.

Al servicio de la inspección técnica de Beneficencia corresponderá:

Vigilar el cumplimiento de la voluntad de los fundadores de instituciones benéficas, tanto por parte de los organismos auxiliares del protectorado como por las Juntas de patronos, administradores y demás representantes legítimos de las fundaciones.

Cuidar de que se observen las disposiciones dictadas por el protectorado.

Entender en cuanto se relaciona tanto con la investigación de las fundaciones benéficas como en lo que se refiere a los bienes de este carácter, evitando que éstos sean detenidos, y que unas y otras se sustraigan a la acción del protectorado.

Realizar, por medio de sus funcionarios, las visitas de inspección que se acuerden.

Conocer de las reclamaciones extrajudiciales de créditos que correspondan a las fundaciones.

Adicionar, rectificar y refundir el índice y estadística de la Beneficencia de España; y

Proponer medidas de carácter general y preparar los estudios y trabajos que puedan ser útiles y necesarios para la reforma de la legislación vigente en materia de Beneficencia.

Para la ejecución de lo que anteriormente se establece, el servicio de inspección técnica de Beneficencia incluirá los expedientes oportunos, dándose la tramitación legal y haciendo la propuesta de las resoluciones que estime pertinentes, tanto en los iniciados por dicho servicio como en los que hayan de resolverse a instancia de parte.

LA SITUACIÓN MILITAR

EN TODOS LOS FRENTE

Dicen los alemanes que ayer realizaron los franco-ingleses al norte del Somme un esfuerzo gigantesco, doblando con otro al sur del río. Dicen los franco-ingleses que sólo hicieron ataques parciales, preparatorios de nuevas operaciones, y que únicamente hubo duelos formidables de artillería.

¿Quién lleva razón? Es lo cierto que los ingleses se encuentran a la entrada del pueblo de Transloy, base de la línea de resistencia que cubre a Bapaume por el oeste. Indudablemente los cañones trabajan abriendo el camino a la infantería. ¿Se prolongará mucho esta situación? No lo creemos.

En Macedonia el ejército inglés ha comprobado la presencia de numerosos contingentes enemigos entre Seres y Demir-Hissar. Ese avance de los británicos que los ha llevado a las cercanías de Ruppel, impedirá a los germano-búlgaros responder con un flaqueo por el Struma a

la maniobra envolvente de la izquierda de Sarrail.

Los italianos siguen progresando en el Carso. La contienda es dura. Los aliados deberán acumular esfuerzos.

LAS AGUAS DE VIVERO

En la Casa Consistorial de Vivero, a las cinco de la tarde del día 10 de octubre de 1916. Reunidos bajo la presidencia del Sr. alcalde, D. José Marqués González y de los señores vocales de la Junta municipal de Sanidad, se dió lectura al análisis practicado por el Dr. D. Jesús Casares, subdelegado de Farmacia de la Coruña, el cual se transcribe y dice así:

«Las aguas remitidas por el señor alcalde de Vivero, para su análisis, observadas bajo el aspecto químico, son aguas potables y buenas, siendo un poco mejor la señalada con el número 2, que marca 4 grados al hidrómetro, mientras que la señalada con el número 1, marca 7 grados.— La cantidad de cloruro es insignificante, y de sulfatos de cal de magnesia sólo tienen indicios.— Ahora, observándose bajo el aspecto bacteriológico, para lo cual las sembré en caldos fenicados, se producía enturbiamiento sin película. Luego las sembré en placas con gelatina Drigabky, y aparecieron varias colonias en las que no apareció la coloración roja, de las cuales, unas blanquecinas que no liquidaban la gelatina, formadas por bacilos de 0u 40 a 0u 60 de ancho y 0u 70 a 2u 13 2u de largo. Sembradas en leche no la coagularon y quedó con reacción neutra; sembradas en gelatina, cambiaron de forma las colonias y presentaban vacuolas; todos estos son los principales caracteres del «BACILO TÍFICO».— También aparecieron otras colonias de bacilos colimicrococcos vibrans, y solamente en el agua número 1 aparecieron algunas colonias del bacilo fluorescens.— Conclusiones: Son unas aguas buenas, pero están infeccionadas por el bacilo de la tifoidea, siendo un poco inferior la señalada con el número 1, y para usarlas para el consumo, deben esterilizarse, limpiar los manantiales etc. para evitar una epidemia de fiebres tifoideas.— La Coruña 5 de octubre 1916.— Doctor Jesús Casares.

Esta Junta, después de consultar el tratado de Higiene del Dr. A. Proust, y teniendo en cuenta que según la clasificación hecha por el referido Doctor, el bacilo tífico y el bacilo coli que contienen dichas aguas, son peligrosos, y que el bacilo fluorescens y los micrococos patógenos, que también contienen aquéllas, según el transcripto análisis son especies sospechosas, susceptibles de formar asociaciones patógenas, acuerda hacer constar que la fuente debe continuar clausurada, en evitación de los males que su uso pudiera acarrear a la salud pública, mien-

tras no se estudie la forma de sanearla o se sustituyan sus aguas por las de otros manantiales puros.

un cuento

Ser feliz porque... si

(CONCLUSIÓN)

A pesar de todo, ¿quién era más feliz? Lucas oía a algunos amigos suyos que en no pasaba a París y quería ir también; pero si él estrenaba seis trajes al año, otros había que estrenaban doce.

El frecuentaba el Teatro Español y la Comedia y otros iban todas las noches al Real. Alquilaba el algún día que otro un mal caballo y una preciosa charrette.

El sólo podía alquilar y no siempre un síndico del Ateneo, como el hijo del conde de Q. llamaba a los coches de aquella sociedad.

Lucas era algunas veces feliz, pero siempre lloraba por lo que quedaba. Próspero en cambio reía siempre; no lloraba por lo que quedaba, porque a él todo le faltaba, pero tenía de sobra risa en el alma, en la parte trasera de los pantalones. Todo en él era risa.

Mirábase en el espejo y su fealdad le hacía sonreír.

Ocurríale una aventura y olvidaba el lado doloroso para no ver más que el lado cómico. Rasgábase sus botas, y al pintar con tinta menique y acompañaba a sus botas riendo a carcajadas.

Todo en él eran risas frescas, excepto las sonrisas de sus pantalones que eran vergonzosas, como él decía, puesto que se ocultaban bajo los faldores de su largo y mal cortado chaqué.

Acabaron Lucas y Próspero su carrera de abogado en el mismo año.

Lucas por influencia de su padre y de su padrino, que era, por aquella época, subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, consiguió que le dieran en dicho ministerio un destino de doce mil reales anuales.

Próspero estuvo durante algunos años defendiendo a pobres y parientes y ganó los asientos de los pobres, que como pobres no podían pagarle, y perdió los de los parientes, pero que si podía pagarle no quisieron hacerlo, pero que para compensarle de su trabajo le calificaron de abogadillo de secano.

Tres o cuatro años habían pasado desde aquel en que Lucas y Próspero habían concluido su carrera, cuando se cometió en Madrid un crimen de esos que llaman la atención pública.

Buscando el nombre y la reputación fue Próspero a ofrecerse como abogado defensor del autor de aquel crimen y supo con gran alegría que ya se había encargado de la defensa su amigo Lucas.

— ¡Me alegro! se dijo, más vale que sea él que no otro cualquiera. Y en seguida se echó a reír pensando en los apuros que habría de pasar su amigo, que no sabía una palabra

E. PARDO DE ANDRADE Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18—Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2-50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

Propietarios! SE ACAB EL GASO TO INÚTIL DE AGUA

El novísimo Regulador MIRANDA (patentado), resuelve el problema: ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desee

Representante general: D. José Montesinos Villanueva, 43, pral. izquierda.-MADRID

Oficina Técnica MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACIÓN CIVIL Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1. Castillo, 10 y 12

Gerente: ILMO. SR. D. JUAN MONTERO-DAZA Jefe de Admón. Civil Director: D. FERNANDO M. DOÍZTUA, Ingeniero

Esta OFICINA, se encarga directamente de toda clase de instalaciones y venta de aparatos eléctricos, mecánicos y agrícolas. Previa inspección «BATHIDROSCÓPICA» garantiza el resultado de la perforación de pozos artesianos.

Hace instalaciones completas de: FABRICAS DE ELECTRICIDAD, FUNDICIONES, GRANJAS AGRICOLAS, etc. Venta y colocación de: ascensores eléctricos, calefacción por vapor y electricidad, aspiración, ventilación, transportes, neumáticos, saneamiento, elevación de aguas por todos los sistemas y en general de toda clase de maquinaria, tanto nacional como extranjera. Venta exclusiva de: Automóviles y material de repuesto «HISPANO SUÍZAS». Aparatos agrícolas «WALTER A. WOOD» e «IRANZO» y material eléctrico «A. E. G. THOMSON HUSTON IBERICA» y «ERCOLE MARILLI» etc. Máquinas de escribir (la mejor del mundo) «1 ORFEO». Gramófonos y discos; instalación de CINEMATOGRAFOS y los últimos inventos «Cine-Gramo-Teatro» y RELOJES ELECTRICOS de alta precisión.

Construcción de toda clase de obras industriales, agrarias y urbanas, con el empleo de materiales modernos patentados.

Esta OFICINA cuenta con un cuerpo auxiliar de abogados, notarios y procuradores, gerentados por un jefe de Administración Civil, que atiende al despacho de cuantos asuntos relacionados con la Administración Pública se le encomienden, coltar do, así mismo, con representantes directos en Madrid, en cada uno de los diferentes departamentos Ministeriales y Direcciones Generales del Estado.

COLEGIO BALMES DIRECTOR: Don Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisioneros.

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia natural, Aparatos cosmográficos, Colección completa de Pesas y Medidas, Cuerpos sólidos descomponibles, Láminas de Fisiología, Fotografías de cadáver para estereoscopio, Aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia natural y Monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa gradual y progresiva. Clases de 1.º y 2.º enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje. Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía. Enseñanza de SORDO-MUDOS. Enseñanza educativa Profesorado de reconocida competencia.

Obispo Aguirre, 2.-LUGO

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores. Depósito de los afamados vinos del Rivero. Abadales y Compañía, S. A., Reina, 8

H. MANSO Médico Cirujano y Odontólogo ARMAÑA 3 Y 5 2.º

GALLETAS LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Pastus secas para postre y viaje. Manuel González.-SARRIA

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y de quimerías.

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y Carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia, son los que acreditan la labor de este Centro. Reanudará sus clases el 1.º de octubre.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos Edificio amplio e independiente, en el centro de la población. Dctor. espiritual, el Párroco de S. Pedro, D. Avelino González López.

Pídanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19-LUGO

Tarjetas de visita, caracteres litográficos

ACADEMIA DE MATEMATICAS Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telégrafos, etc. Don Luciano Fernández y Fernández Catedrático de Matemáticas DEL INSTITUTO DE EUGO Las clases darán principio el día 1.º de octubre. Para informes dirigirse a dicho señor.

EL MEJOR REMEDIO para ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRES MUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTICIDRUMÁTICO, ANTIGASTRO, ANTIDIAFÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes en esta imprenta

